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Jak przechytrzy¢ stereometrie
Barttomiej BZDEGA

Zadania z geometrii przestrzennej potrafia przysporzy¢ probleméw, ale niektére
z nich mozna z powodzeniem sprowadzi¢ do zadan z planimetrii. Najprotsza
metoda jest rozwazenie pewnego przekroju danej w zadaniu bryty. Jesli
zauwazymy, ze sporo punktéw wystepujacych w tresci zadania lezy na wspdlnej
plaszczyznie, to rozwazenie przekroju ta plaszczyzna daje realne szanse na
rozwiazanie. Cwiczymy to w zadaniach 1 i 2. Dobrze jest wykonaé osobny
rysunek dla wybranego przekroju — mozna wtedy wiecej dostrzec.

W szkole sktadamy wieloSciany z ich siatek. Czasem warto zrobi¢ na odwrdt,

a wtedy z obiektu przestrzennego otrzymamy latwiejszy do analizy obiekt ptaski.
Takie podejscie przynosi efekt w zadaniach 4 i 6. W szczegdlnoséci dobrym
pomystem jest wyprostowanie pewnego kata dwusciennego wieloscianu, co
pozwala dwie sasiednie éciany i ich wspolna krawedz potraktowaé jako wielokat
i przekatna. Zadania 3 i 5 nadaja si¢ do tego wySmienicie.

Rzut prostokatny na plaszczyzne 11 jest przeksztalceniem, w ktérym kazdemu
punktowi P przyporzadkujemy taki punkt P’ € I, ze PP’ LTI. Jesli A’ i B’ sg
rzutami prostokatnymi punktéw, odpowiednio, A i B na plaszczyzne II oraz
prosta AB przecina tg¢ plaszczyzne w punkcie K, to tréjkaty prostokatne AA'K
i BB'K s podobne, a ponadto punkty A’, B’ i K lezg na jednej prostej. Mozna
zrobié z tego uzytek, rozwiazujac zadania 7 i 8.

Zadania

1. Okrag o jest czeScig wspdlng sfer s i s’. Trzy rézne punkty A, B i C leza na
okregu o. Punkt P lezy na sferze s, na zewnatrz sfery s’. Prosta PA przecina
sfere s’ w punkcie A’ # A; analogicznie okreslamy punkty B’ i C'. Dowies¢,
ze ptaszczyzna I, przechodzaca przez punkt P i styczna do sfery s, jest
réwnolegla do plaszczyzny A'B/C.

2. Dany jest czworoscian ABCD. Punkt I jest $rodkiem okregu wpisanego
w trojkat ABC. Punkt K lezy na odcinku AD i spelnia warunek

|AK| |AB|+ |BC|+ |CA]
|[KD| |BC|
Proste AI i BC przecinaja sie w punkcie L. Dowies¢, ze prosta KL
przechodzi przez $rodek odcinka DI.

3. Prostopadloscian ma krawedzie dtugosci a, b i c. Wyznaczy¢ najkrétsza droge
laczaca dwa przeciwlegle wierzcholki tego prostopadtoscianu, biegnaca po
jego powierzchni.

4. Suma miar katéw ptaskich przy wierzchotku nienalezacym do podstawy
ostrostupa jest rowna 60°. Dowies¢, ze obwod podstawy tego ostrostupa jest
nie mniejszy od dtugosci kazdej jego bocznej krawedzi.

5. W czworo$cianie ABC D zachodza réwnoéci

|AB| = |CD| i |xBAD|+ |¥BCD|=180°.
Dowiesé, ze |«BAD| > |xADC).

6. Odcinek DD’ jest wysoko$cia czworo$cianu ABCD, w ktérym zachodza

réownosci

|AB| = |CD|, |AC|=|BD| i |AD|=|BC|.
Niech O bedzie $rodkiem okregu opisanego na tréjkacie ABC, zas S $rodkiem
cigzkosei tego trojkata. Dowiesé, ze punkty D', O i S leza na jednej proste;.
7. Prosta przechodzaca przez $rodek J sfery wpisanej oraz érodek O sfery
opisanej na czworoécianie ABC'D przecina krawedz AB. Wykazaé, ze miary
katéw ACB i ADB sa réwne lub sumuja si¢ do 180°.
8. W czworoécianie ABC' D wszystkie wewnetrzne katy dwuscienne sg ostre.
Punkt S lezy wewnatrz tego czworoscianu, a jego odleglosé od kazdej
z plaszczyzn ABC, BCD, CDA i DAB jest wigksza niz 1. Dowiesé, ze
przynajmniej dwa spoéréd odcinkéw AS, BS, C'S, DS maja dlugos¢ wieksza
niz /5.
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